

发现身边的公益 中央媒体走进贵州

体彩为贵州皮划艇插上隐形翅膀

近日,由人民日报、新华社、中央电视台、中国青年报、经济日报、中国体育报、中国体彩报等中央主流媒体和多家行业媒体组成的中央新闻媒体采访团深入贵州,寻找脱贫攻坚中的体彩力量。

“2019年,卧龙湖水上运动中心举办了2019年世界名校龙舟大赛,美国斯坦福大学、英国牛津大学、澳大利亚悉尼大学、北京大学、清华大学等海内外23所名校的龙舟队,共计360余名大学生选手参加了比赛。选手们对运动中心的自然风光、比赛设施及后勤保障均给出很高评价,这让我们感觉很自豪。这份自豪是体彩公益金赋予我们的。”曾连续五年摘得全国皮划艇比赛项目冠军,现担任遵义市体校水上运动项目教练的樊春飘如是说。

助力基础设施建设

被贵州省体育局授予水上运动训练基地、生态体育公园的卧龙湖水上运动中心,位于贵州省遵义市绥阳县郑场镇卧龙村,水库容量500万方左右,水域面积1000余亩,是遵义市2017年重点工程,2018年6月建成投入使用。“该项目的建设得益于体彩公益金的支持,目前已累计获得体彩公益金1000万元。”绥阳县体育中心主任陈建芬介绍。

在体彩公益金的支持下,卧龙湖水上运动中心建成标准比赛训练航道9条,配备多种运动项目的赛事活动场地及运动健身设施。为进一步完善水上运动中心功能,同时配套建有接待中心、运动员公寓等基础设施。

“皮划艇等水上运动项目训练与比赛场地均在户外,受环境影响不可避免地会面临严寒酷暑的天气,会很辛苦。如今,由于体彩公益金的支持,我们教练员的培训、运动员的培养、训练器材的补充、场地的维修维护、水上运动的宣传推广等都有了强有力的后盾,这些帮助让我们没有任何后顾之忧。”樊春飘表示。

推动活动赛事开展

“卧龙湖水上运动中心环境优美、交通方便,具有标准的比赛航道,完全满足水上运动赛事的专业要求。同时,后勤保障一流,非常适合大型比赛备战。运动中心仅投入使用两年多,就已承办2018年贵州省第十届运动会水上项目所有比赛、2019年世界名校龙舟大赛等大型活动赛事,反响非常好。”樊春飘很自豪,“今后这里一定会承接更多、更高级别的赛事,也将会有越来越多的水上项目运动员来这里训练。”

樊春飘带领的运动队战绩也很不错。在2018年贵州省第十届运动会上斩获20枚金牌、19枚



遵义市体校水上运动项目教练樊春飘



银牌和15枚铜牌,在2019年第二届全国青年运动会上斩获11枚金牌、8枚银牌、9枚铜牌。不过,他认为这些成绩的取得应该感谢体彩公益金,给运动员提供了很好的训练环境和比赛条件,从而促进了水上竞技项目的发展和运动成绩的提升。目前他正带着队员备战2022年贵州省第十一届运动会及2023年全国第三届青年运动会,对这两个大赛很有信心。

近年,贵州结合本省竞技体育特点和省情,坚持“精、小、巧”发展战略,谋划项目体系,开展队伍建设。重点发展水上、体操、射击、拳击等项目,加大水上竞技等优势项目投资力度,建设卧龙湖水上运动中心等训练基地。“筑巢引凤”,吸引各运动队落地贵州开展训练,引进国内外大型赛事在贵州举办,在训练、观摩、交流、竞

争中不断磨砺人才队伍,夯实竞技体育发展基础。在国内各赛事中,成绩逐年上升。

“无论基础设施建设,赛事活动开展,还是人才队伍培养,体彩公益金都发挥了巨大的作用。”贵州省体育局党委书记、局长吴涛强调。

加速体育旅游融合

“当初为省第十届运动会水上项目选址,同时长远考虑到该项目建设起来后,能承担起皮划艇训练基地以及开展水上竞技赛事等功能,政府相关部门考察了很多地方,之所以最终选定卧龙湖,就是因为这里优势非常明显。”陈建芬说。

首先,卧龙湖地理条件得天独厚,均为自然形成,没经任何人工打造,风景优美气候宜人,是休闲观光康养的绝佳圣地。再

者,卧龙湖群山环绕,湖水水质良好,湖面宽阔且明朗如镜。并且该处水源乃灌溉用水,不受饮用水源限制。水深30米至60米,库容深度完全能够满足水上训练及比赛要求,利于运动员充分发挥竞技水平。当然交通便捷也是重要因素,卧龙湖距遵义城区仅50公里、新舟机场15公里、遵义高铁站50公里,四通八达。

综上,在卧龙湖建设水上运动中心可以说是天选之址。因此,卧龙湖水上运动中心作为遵义市唯一的水上训练基地和水上比赛场地,湖景怡人、基础设施一流、配套设施到位、训练吃住一体化,2018年入选中国体育旅游精品景区也是意料之中了。

“平时周末及节假日,来这里游玩的人就有很多。在举办国内外一些大型赛事的时候,人就更多了。”卧龙湖景区讲解员小

舒介绍,“我们绥阳县有包含红果树景区的3个国家4A级景区,遵义市饱含历史文化底蕴和红色革命基因,贵州省拥有最完整的喀斯特地貌。因此,其他省份的朋友、国外友人过来参加完比赛或者观看完比赛,肯定会顺便到绥阳县、遵义市以及贵州省其他地方的名胜古迹游玩一番。”

如此,在体彩公益金助力下,卧龙湖水上运动中心通过打造集水上运动、康养、体验旅游、休闲观光、文化展示为一体的文体旅融合示范区,势必对绥阳县、遵义市乃至贵州省的旅游发展具有重要的推动意义。众所周知,大型活动赛事能够改变一座城。卧龙湖水上运动中心通过赛事举办、媒体聚焦与口碑相传,也许就可以借助一只小小的皮划艇带动起一城、一县、一市甚至一省的文旅融合发展。(王红亮)